
《电网安全风险管控办法》（试行）修订说明

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，适应新型能源体系建设、新型电力系统构建要求，进一步健全完善电网安全风险管控机制，有效防范电网大面积停电风险，国家能源局会同有关方面对2014年发布的《电网安全风险管控办法》（试行）（以下简称《办法》）进行修订。有关情况说明如下。
一、修订背景

原《办法》于2014年发布，对减少、控制电网安全的各类风险因素，防范大面积停电事件发挥了重要作用。近年来，《中华人民共和国安全生产法》《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》《电力系统安全稳定导则》等法律法规、政策文件、国家标准陆续制（修）订、颁布实施，国家对电网安全风险管控工作有了新的要求。同时，随着能源转型持续深化、新型电力系统加快构建，电源构成、电网形态、负荷特性等正在发生深刻变化，经济社会民生对电力可靠供应愈发关注关切，给电网安全提出了更高标准、更高要求。

习近平总书记强调，能源保障和安全事关国计民生，是须臾不可忽视的“国之大者”。为更好适应电网安全运行所面临的新形势、新要求、新挑战，国家能源局决定对原《办法》进行修订。

二、修订过程

2024年3月，国家能源局电力安全监管司部署启动《办法》修订工作，召开修订工作启动会，深入听取南方能监局、华中能监局、西北能监局、浙江能监办、国网公司、南网公司等单位有关专家意见建议，明确了总体思路、修订重点和进度安排，对《办法》修订工作提出指导性意见。

2024年4月，为确保《办法》修订的全局性、规范性、实用性，国家能源局电力安全监管司协调成立多单位参与、多专业覆盖的编制工作组，深入了解电力系统实际，组织调研国网公司、南网公司、内蒙古电力公司等电网企业在风险管控方面的管理经验和典型做法，了解光伏、核电、风电、燃煤、抽蓄、生物质发电等13家发电企业在风险管控方面的工作流程和机制运转情况，走访学习交通运输、公共卫生、石油化工、炼钢采矿、机械制造等行业39家电力用户的风险管控举措，广泛征求电网风险相关方的意见建议，为《办法》修订奠定了坚实基础。

2024年4月至5月，国家能源局电力安全监管司多次组织召开《办法》修订推进会，梳理工作现状、分析存在问题、研究修订内容，针对《办法》适用范围、分级分类标准、工作机制建立、职责分工落实等开展专题研讨，广泛征求各方面意见建议，编制完成《办法》（初稿）。

2024年5月-6月，国家能源局电力安全监管司主持召开专题讨论会，在《办法》（初稿）基础上，讨论形成本版《办法》。

三、修订的总体考虑
（一）修订原则

一是坚持继承发展。原《办法》已试行超过10年，对指导电力企业做好电网安全风险管控发挥了有效作用。依据《中华人民共和国安全生产法》《电力系统安全稳定导则》等法律法规、国家标准提出的新要求，固化保留成熟经验做法，修订完善相关要求，推动《办法》转为正式施行，更好保障电网安全运行。

二是坚持问题导向。针对近年来电网安全风险管控工作实践中暴露的一些新问题，特别是面对电网有源化特征日益明显、电网网架结构多变、负荷特性复杂、设备运行状态不可靠、防灾减灾能力不足等新挑战，完善相关条款表述，补充针对性管控要求。

三是坚持标本兼治。在原《办法》侧重对电网安全风险识别、分级、监视、管控等工作的基础上，突出关口前移、源头治理，补充明确统筹电源布局、增强电网网架结构、加强调峰能力建设、差异化设计选型等全链条、各环节风险治理要求，从根本上防范化解电网安全风险。

四是坚持协同联动。适应电力系统并网主体多元化发展趋势，将新型并网主体纳入电网安全风险管控范畴，明确电网企业、发电企业、电力用户和其他并网主体的业主单位等风险相关方职责任务，加强“源、网、荷、储”多元主体合力管控，推动形成电网安全风险共管共治格局。

（二）修订主要内容

1. 进一步明确了电网安全风险管控的职责分工

增加其他并网主体业主单位为电网安全风险管控主体责任方，进一步细化明确电网企业及其电力调度机构、发电企业、电力用户和其他并网主体业主单位在风险识别、风险控制、风险治理等环节的职责要求，推动各相关方协同联动管控。

增加地方能源（电力）主管部门、地方电力管理部门负责各自职责范围内电网安全风险管控工作的监督管理，对企业上报的电网安全风险管控情况，不定期开展电网安全风险管控落实情况的监督检查或重点抽查，督促指导相关方有效落实电网安全风险管控要求，协调解决电网安全风险治理的重点难点问题。

参照《电力并网运行管理规定》第二条内容，“并网主体”是指“火电、水电、核电、风电、光伏发电、光热发电、抽水蓄能、自备电厂等发电侧并网主体，电化学、压缩空气、飞轮等新型储能，以及传统高载能工业负荷、工商业可中断负荷、电动汽车充电网络等能够响应电力调度指令的可调节负荷（含通过聚合商、虚拟电厂等形式聚合）等负荷侧并网主体”。

2. 进一步优化了电网安全风险识别的条款表述

优化风险可能导致的后果的条款表述，结合保供电、保民生、保稳定的新形势、新要求，坚持可预见、可评估、可管控的原则，增加机组故障停运、重要电力用户停电等指标，突出保障客户用电安全、服务经济社会发展。

优化风险形成原因的条款表述，结合近年来电网安全事故事件分析情况，增加了电源布局、负荷特性、启动调试等因素，指导更加全面分析原因。

3. 进一步优化了电网安全风险定级的条款表述

本版《办法》通篇遵循的是双重预防机制中风险分级管控的原则，考虑到风险定级是分级管控的前提基础，将第三章名称“电网安全风险分级”修改为“电网安全风险定级”，更加凸显定级的重要性。

优化了电网安全风险定级标准，对照《电力安全事故应急处置和调查处理条例》(国务院第599号令)中电力安全事故划分为一级、二级、三级、四级的等级划分标准，调整了原《办法》电网安全风险分为一级（可能导致特别重大或重大电力安全事故的风险）、二级（可能导致较大或一般电力安全事故的风险）、三级（其他风险）的标准，修改定级为一级（可能导致特别重大电力安全事故的风险）、二级（可能导致重大电力安全事故的风险）、三级（可能导致较大电力安全事故的风险）、四级（可能导致一般电力安全事故、县域电网全停的风险），其他风险由电网企业及其电力调度机构自行定义。考虑到电力保供的重要性，将县域电网全停纳入四级风险进行管控。

4. 进一步优化了电网安全风险监视的工作要求

考虑到电网安全风险存在发展变化的特点，突出强调“动态识别电网安全风险”，与第二章“电网安全风险识别”进行呼应，动态跟踪风险成因变化，辨识分析风险影响情况。

结合第三章电网安全风险定级标准的细化调整，明确了一级、二级、三级、四级电网风险的报告要求，增加了“四级以上电网安全风险报告地方能源（电力）主管部门、地方电力管理部门”的要求，以利于更好地监督指导风险相关方落实管控要求。

5. 进一步优化了电网安全风险控制的工作要求

考虑到风险控制方案的可行性和控制措施的可操作性，细化明确四级以上风险由电网企业及其电力调度机构应制定风险控制方案，其他风险需明确控制措施。

优化了减轻风险后果、开展应急处置等措施的条款表述，增加了提前预警灾害性天气、提前告知用户安全风险、开展反事故应急演练等减轻风险后果的措施，增加了开启或者关停发电机组、调整调度计划、取消市场出清结果等应急处置的措施，以利于更好指导风险相关方主动预防、减少影响。

6. 进一步强化了电网安全风险治理的工作要求

为进一步凸显电网安全风险源头治理的重要性，将原《办法》第六章名称“风险管控与其他工作的衔接”修改为“电网安全风险治理”，从规划、设计、建设施工、生产计划、设备管理、物资管理、极端灾害防范、应急管理等各环节，全面细化明确了各环节的治理要求。

补充完善风险治理应与规划工作相结合的条款要求，增加了“规划时应开展电网安全风险评估，将评估结果纳入规划方案安全性评价，避免新增电网风险”“应统筹电源布局和廊道空间，增强电网网架结构，加强调峰能力建设，适当调整规划项目实施次序，减少存量电网风险”的要求，更加强调规划阶段风险防控的重要性。

增加风险治理应与设计工作相结合的条款，指导综合考虑运行环境、用电需求、负荷特性等因素，实施差异化设计，做好设备选型，提高系统抵御风险能力。

将原“风险管控应与可靠性管理相结合”修改为“风险治理应与设备管理相结合”，指导结合设备管理全寿命周期管理进行风险治理。

增加风险治理应与极端灾害防范相结合的条款，指导适应近年来极端恶劣天气多发频发的变化趋势，指导提高电网防灾减灾能力。

考虑到已经将隐患排查治理的要求具体细化到各环节，删除了原《办法》中“风险管控应当与隐患”条款的笼统要求。

增加统筹推动风险治理工作的条款，指导电网安全风险各相关方综合治理风险。

7. 进一步强化了工作实施和监督管理要求

调整了年度风险分析报告的报告时间，将原来“9月30日”“10月15日”两个时间节点，调整为各省级以上电网企业及其电力调度机构应于2月28日前报告本单位年度运行方式分析报告，国家能源局各区域派出机构3月20日前报告本区域年度运行方式分析报告，以利于更前瞻地监督指导年度电网安全风险管控工作。

增加了重点时段安全风险管控工作要求，要求电网企业及其电力调度机构组织开展迎峰度夏、迎峰度冬专项安全风险分析，形成专项风险管控报告。

（三）《办法》框架结构

《办法》共八章，37条，主要包括以下内容：

第一章总则。共3条。阐述本《办法》的制定目的、责任划分和总体要求。
第二章电网安全风险识别。共4条。明确风险识别的责任主体，指导如何研判风险可能导致的后果、查找风险原因、判明故障场景。
第三章电网安全风险定级。共2条。明确风险定级的主体，以及风险定级的原则。
第四章电网安全风险监视。共3条。明确风险监视的总体要求，以及各类风险的监视、监督指导、报告要求。
第五章电网安全风险控制。共6条。明确风险控制的职责、方案、措施、保障、评估等要求。
第六章电网安全风险治理。共10条。明确风险治理原则，从全流程各环节提出了风险治理的工作要求。
第七章工作实施和监督管理。共6条。明确了电网风险相关主体的工作要求，以及国家能源局当地派出机构、地方能源（电力）主管部门、地方电力管理部门的监管要求。

第八章附则。共3条。明确了其他并网主体的含义和范围，明确了本《办法》实施日期以及原《办法》废止信息。



